

加强管理，节省公費医疗开支

公費医疗是各县文教卫生事业費的重要項目之一。近年来，有些县卫生部門在公費医疗开支方面也存在不同程度的浪費現象。主要原因是有些卫生部門的医疗制度不健全，掌握不严和管理較差。同时，有些工作人員对公費医疗还存在着不正确的看法，認為医药費由国家負担，反正自己不用掏錢，因而就产生了种种不良現象：有的任意买补药、成药，随便檢查身体、透視、拍片而不办批准手續就进行报銷；有的沒病也要就診，小毛病也要求打补針；有的輕病要医生出診，不該住院硬要住院，該出院不愿出院；有的看了病取药不吃或吃一半就丢掉了。这种不遵守医疗制度和按规定报銷的做法，不仅严重的浪費了国家資金，也增加了医疗单位的混乱和困难。最近有些县卫生部門对这个問題已引起了重視，并針對不同情况，采取了不同的措施。

如貴州省劍河县每年公費医疗的开支很大，1957年为了节省开支，在县党政领导的重視下，改进了公費医疗的管理工作：①换发公費医疗証。1953年发出医疗証后，人員調动頻繁，又因医疗单位不重視檢查医疗証，漏洞很多，1957年5月份全县公費医疗經費平均每人1.95元，换发医疗証后，六月份每人平均减为0.90元，就发病率最高的9、10月份看，平均也仅达到1.50元。

②加强对滋补药品的管理。县人民委员会通知各单位：“凡享受公費医疗的干部，沒經医生診斷和檢查証明，私自在外購買药品，卫生科一定要严格审查报銷”。并在卫生单位負責人會議上，強調購買药品計劃，特別是滋补药品类，必須經卫生科审查后再买，同时防止濫用滋补药品。③实行用瓶押金制。診病人員如需用药瓶，交八分錢作为押金，并規定退瓶時間，退瓶时将押金退回。执行結果，1957年11、12两月份发出药瓶159个，只有15个沒收回，减少了药瓶的损失。

这个县改变了管理办法以后，1957年公費医疗开支，已由規定每人每年18元减为11.82元，全年节省公費医疗开支5,100多元。

福建省海澄县1957年公費医疗超支5,800多元，超支的原因就是沒有克服上述的浪費現象。現在这个县也已将原来的

公費医疗办法做了补充規定：①指定就診机构。工作人員看病一律到指定医疗单位就診，如到非指定診所医治，所需医药費由个人負責。防止乱开支或家屬医药費也向机关报銷的現象。②有以下情况的，費用由个人負責：1.未經医师診斷証明和未办理手續而进行医治的医药費用，包括：患慢性病所需的手术、住院、轉院或X光透視、拍片檢查，以及檢查医治牙齒等費；2.投考、調訓、結婚等的身体檢查所需的費用；3.住院分娩的嬰兒护理費、医药費、乳費、伴人費；4.避孕药品以及結扎輸精管、輸卵管和人工流产等所需的費用；5.未經医师处方或虽有处方而未經卫生部門同意，个人随便購買的滋补药、成药；③因病請求出診，出診費由病員負担，但因急症、重病自行就診确有困难，經出診医师証明，可以报銷；門診挂号費一律由病員負担；分娩和病人住院，經院方通知出院而不愿出院者，自接到出院通知之日起，所需費用由个人負担。

上述补充規定已从1958年1月起开始执行。

(根据貴州省劍河县財政局彭际之和福建省海澄县財政科刘不洽的来稿改写)



內蒙古自治區部署

1958年財政監察工作任務

內蒙古自治區財政局为了进一步加强財政監察工作，最近向各地布置了1958年的財政監察工作任務。总的要求是：根据勤俭建国和又多、又快、又好、又省的建設方針，以貫徹增产节约为中心，圍繞地方总預算，积极开展現場檢查。通过現場檢查，挖掘收入潜力，寻求节约途徑，以保証預算的正确实现，从而帮助被檢查单位改进与提高預算和财务管理工作的水平，并与鋪張浪費、貪污盜窃和一切違反財政政策、制度和紀律等不良現象进行严肃的斗争。进行現場檢查，应当和被檢查单位取得密切联系，采取檢查与自查相結合的方法，尤应做好宣傳工作，发动职工群众进行日常監督。

对各季度工作任務的具体安排是：第一季度以檢查1957年度決算的編造情况为主，着重檢查各級決算編造的真實性。第二季度为了了解商业及服务行业的财务管理情况，将重点檢查百貨等部門的财务工作，主要是从計劃管理、經濟核算和财会制度等

方面着手，檢查利潤、商品流轉費用等項目。同时，也将适当選擇一些文教事业单位，檢查其收支管理和开支定額等問題。各旗、县則应檢查乡財政，着重帮助建立与健全财务会计手續制度，揭发与制止貪污盜窃、挪用公款等違法乱紀現象，同时还要收集一些管理乡財政的經驗，借以改进和提高管理工作的水平。第三季度自治区及盟、行政区的財政監察部門，应有計劃、有重点地檢查旗、县总預算执行情况。呼和浩特与包头两市檢查市一級单位的預算或企业财务收支計劃的执行情况。旗、县着重檢查水利事业費收支和农、牧場、苗圃的财务管理情况。第四季度，各級財政部門应分別檢查本級企业、事业和行政单位貫徹增产节约情况，坚决糾正与防止鋪張浪費和年終突击花錢等違反財政紀律現象。

为了照顧全区总的要求和各地的需要，各盟、行政区、市可根据財政局的布置結合本地区的实际情况作具体的安排。(楊繼會)